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Abstrakt: V české akademické sféře se začal zvyšovat zájem o přesnější charakte-
ristiku výchovy v přírodě v souvislosti s akreditováním studijních směrů, specializa-
cí či oborů pod názvy „Aktivity v přírodě“ či „Výchova v přírodě“ nebo zařazováním 
předmětů podobných názvů do oborů pedagogického zaměření. Cílem této přehle-
dové studie je předložit české odborné veřejnosti vývoj koncepce výchovy v přírodě 
v českém prostředí v kontextu vývoje mezinárodního. Vybrané zahraniční koncepce 
výchovy v přírodě jsou analyzovány a kriticky zhodnoceny. Dále se pokoušíme o vy-
mezení výchovy v přírodě v České republice. Porovnáváme-li zaměření naší práce 
s různými teoriemi, přikláníme se ke strategii, kterou zvolil tým amerických odborní-
ků vedený Kenem Gilbertsonem v roce 2006.

Klíčová slova: aktivity v přírodě, ekologická výchova, osobnostní a sociální rozvoj, 
učení v přírodě

O výchově v přírodě (outdoor education) existuje rozsáhlá zahraniční lite-
ratura, která v několika příspěvcích odkazuje i na historické kořeny v naší 
zemi. Témata blízká výchově v přírodě a posuzování vztahů člověka k příro-
dě podnítila v novém tisíciletí kniha amerického novináře Richarda Louva 
s názvem Last child in the woods a podnázvem Saving our children from na-
ture-deϔicit disorder (2005). Publikace iniciovala ve vyspělých zemích mno-
ho výzkumů ověřujících prospěšnost pohybu v přírodě pro různé skupiny 
populace. Zájem o oblast výchovy v přírodě je v souladu se snahou vyspělých 
zemí, jejichž populace čelí nedostatku pohybové činnosti a ztrátě kontaktů 
s přírodním prostředím.

V českých zemích jsme mohli registrovat poměrně velký počet publikací i od-
borných prací, které v průběhu 80. a 90. let 20. století zmiňovaly výchovu 
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v přírodě. Později se toto téma objevuje spíše jako součást problematiky spo-
jované se zážitkovou pedagogikou.

V české akademické sféře se začal zvyšovat zájem o přesnější charakteristiku 
výchovy v přírodě v souvislosti s akreditováním studijních směrů, specializa-
cí či oborů pod názvy „aktivity v přírodě“ či „výchova v přírodě“ nebo zařa-
zováním předmětů podobných názvů do oborů pedagogického zaměření na 
vysokých školách.

V mezinárodním prostředí nabral na síle zájem o učení v přírodě (outdoor 
learning). Úspěšné projekty se rozvíjejí v zahraničí a také v ČR, kde lze nalézt 
mnohá společná témata vztahující se k učení v přírodě a k oblasti výchovy 
v přírodě.

Při hledání místa výchovy v přírodě v pedagogické oblasti jsme si vědomi 
toho, že je velmi obtížné dosáhnout dohody na jednotném používání jakého-
koliv nosného termínu. To plně potvrzují publikace I. Turčové (Turčová, 2005; 
Turčová, 2007), která se v minulých letech terminologií související s tzv. out-
doorovými aktivitami výzkumně zabývala. Deϐinice termínů jsou ovlivněny 
mnoha faktory, jako je doba, ve které byly vytvořeny, kulturní a národní pro-
středí, ve kterém byly vytvořeny, či situace, ve které byl termín použit.

Mnohdy narážíme na potíže s jednotným výkladem termínů, jako je pedago-
gika, výchova, zkušenost či prožitek. Nepřesnosti vznikají v překladech do 
angličtiny a z angličtiny, která je ve výchově v přírodě vedoucím odborným 
jazykem. Dalším nedostatkem je omezená komunikace mezi jednotlivými 
obory, kterých se může tematika výchovy v přírodě dotýkat (např. tělesná vý-
chova, environmentální a ekologická výchova, terénní výuka různých před-
mětů na ZŠ a SŠ, zkušenostní učení, zážitková pedagogika aj.).

Vzestup člověka byl po miliony let vázán na přírodní prostředí. Výchova v pří-
rodě by lidem mohla pomoci řešit řadu problémů, které ovlivňují dnešní vel-
mi rychlé technologické změny a ubývající kontakty mezi lidmi a přírodou.

1 Historické zdroje výchovy v přírodě
Historické zdroje výchovy v přírodě v České republice diskutujeme v mno-
ha předchozích publikacích (např.  Martin et al., 2007, 2016; Neuman et al., 
2018; Neuman & Turčová, 2018), proto je zde nebudeme podrobněji popi-
sovat a analyzovat. Soustředíme se především na vývoj koncepce výchovy 
v přírodě po roce 1953.



31Jan Neuman, Ivana Turčová, Tomáš Brtník

1.1 Vývoj koncepce výchovy v přírodě v ČR
V roce 1953 byla založena první vysoká tělovýchovná škola ITVS s Katedrou 
sportů v přírodě organizující sportovní kurzy v letní i zimní přírodě. Krátce 
poté začaly na všech vysokých školách pracovat katedry tělesné výchovy, je-
jichž důležitou rolí byla organizace letních a zimních kurzů, i zájmové oddíly 
turistiky a sportů v přírodě.

O výchovné práci v přírodě se začíná znovu hovořit po roce 1960 v tzv. tá-
bornických školách (Snopek, 1969). V tomto období nenápadně propago-
val nové směry výchovné práce i týdeník Mladý svět, založený v roce 1959. 
Instruktorský sbor tábornických škol byl tvořen učiteli i absolventy FTVS, 
jmenujme V. Vlčka, P. Klapuše, P. Tajovského, F. Dvořáka a další. Zkušeností 
z tábornických škol využili později i zakladatelé Prázdninové školy Lipnice 
(PŠL) A. Gintel a P. Tajovský (Neuman & Hanuš, 2007).

Studie zabývající se výchovnými aspekty aktivit a pobytu v přírodě obvykle 
zapomínají na důležitou roli první vysoké tělovýchovné školy. Zde je třeba 
zmínit působení P. Tajovského, kterému bohužel osud nedopřál plné rozvinu-
tí jeho schopností. Pod jeho vedením vzniklo v 70. letech více než 15 závěreč-
ných prací, které se zabývaly výchovnými aspekty táboření, sportů a aktivit 
v přírodě. To byly impulsy pro jeho následovníky.

Nové ideje pro rozvoj teorie a praxe výchovy v přírodě přicházely 
v 70. a 80. letech 20. století často ze zahraničí. Na Katedře sportů v přírodě 
v té době vznikala pod vedením J. Neumana celá řada diplomových prací ana-
lyzující zkušenosti vyspělých zemí, z nich můžeme jmenovat Končelíkovou 
(1975), Honzíčkovou (1982), Ševčíkovou (1983), Lutovskou (1985) a další. 
Se závěrečnými pracemi byli seznamováni funkcionáři Svazu turistiky a také 
instruktoři PŠL.

O možných perspektivách výchovy v přírodě byla zahájena odborná diskuse 
na konferenci k 25. výročí založení FTVS UK v roce 1978 (Neuman, 1981). 
Zde byla myšlenka přebírání „západních“ zkušeností kritizována a mnohé 
práce pak byly povinně doprovázeny úvodem kritizujícím buržoazní přístu-
py. Situace se však postupně měnila. Během 80. let 20. století se k výchově 
v přírodě přihlásila Prázdninová škola Lipnice, která byla formálně řízená 
ÚV SSM. Téma výchovy v přírodě zde mělo příznivou odezvu, což se proje-
vilo v sérii konferencí inspirovaných programy PŠL. V tomto období může-
me zaznamenat ve vědeckém časopise Teorie a praxe tělesné výchovy sérii 
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11 článků věnovaných novým přístupům k organizovanému pobytu v příro-
dě, na kterých se podíleli A. Gintel, V. Břicháček, L. Blanařová, I. Slaměník, 
J. Gregor, O. Holec, V. Smékal, J. Neuman a J. Havel. Tento trend vyvrcholil 
uspořádáním mezinárodní konference v roce 1989, v předvečer sametové 
revoluce. Na konferenci tehdy spolupracovala PŠL s FTVS, za kterou se kon-
ference zúčastnil tehdejší děkan V. Hošek. Referát týkající se výchovy v pří-
rodě přednesl J. Neuman a výchova v přírodě zde byla charakterizována jako 
činnost, která:

• je orientována na výchovné využívání volného času;

• podporuje získávání nových zkušeností a zážitků;

• odkrývá nové sféry poznání a pochopení vazeb člověka a přírody;

• vede k rozvoji lidského potenciálu, který je předpokladem pro činnosti 
umožňující plnohodnotné uplatnění člověka ve společnosti.

Zájem narůstal a výchova v přírodě byla v 90. letech 20. století předmětem ně-
kolika konferencí pořádaných z iniciativy Nadace Pangea, kde A. Gintel založil 
výbor pro organizování odborných konferencí a seminářů týkající se výchovy 
v přírodě. Příspěvky účastníků konferencí se zabývaly novými pohledy na 
historii, na přínosy českých organizací i na využití nové programové nabídky.

Ve snaze hledat nové cesty se vytvořila v PŠL velká skupina zájemců o tzv. dob-
rodružnou výchovu, jejíž zaměření formulovali J. Neuman a J. Gregor. První část 
programu tohoto sdružení se zaměřila na vytváření možností pořádat dob-
rodružné akce v oblasti Bajkalského jezera. Realizovaly se tři výpravy a pak 
se kvůli „perestrojce“ v SSSR situace změnila a sekce dobrodružné výchovy 
pozvolna skončila svoji práci, neboť po roce 1989 nastoupily jiné výzvy.

Počátkem 90. let vyšla také jedna z publikací autorů R. Hanuše a I. Jiráska 
(1996) s názvem Výchova v přírodě. Studie shrnovala pohledy na historii po-
bytu v přírodě u nás i v zahraničí. Přinesla také ϐilozoϐický pohled na před-
poklady nutné pro proces výchovy v přírodě. Další charakteristikou výchovy 
v přírodě se však autoři nezabývali.

V roce 1996 publikoval J. Neuman na FTVS učební materiály nazvané Výchova 
v přírodě, ve kterých podrobněji rozebíral novější koncepci amerického od-
borníka S. Priesta (1986) a rozšiřuje výše uvedenou charakteristiku výchovy 
v přírodě takto:
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• je to metoda výchovy, která využívá přírodního prostředí pro všechny ob-
lasti vzdělávání (tělesná výchova, pracovní výchova, výtvarná a estetická 
výchova, osobnostní a sociální rozvoj, ekologická výchova, biologie, geo-
graϐie, historie, ϐilozoϐie aj.);

• je to ideální prostředí umožňující sociální a emocionální rozvoj, který je 
podporovaný společným pobytem, společnou prací i společným řešením 
problémů v malých skupinách;

• opírá se o bezprostřední zážitky a zkušenosti, výchovné úsilí se zaměřuje 
nejenom na rozvoj dovedností a návyků, ale na rozvoj hodnotové orienta-
ce, formování postojů, jejich hodnocení a porozumění;

• podporuje tezi, že výchova nemůže být odtržená od života, což je v soula-
du s celostní výchovou;

• do procesu výchovy v přírodě jsou vtaženi všichni účastníci, nové zážitky 
a zkušenosti získávají žáci i učitelé;

• podmínky moderní společnosti vyvolávají stále naléhavější potřebu roz-
voje výchovy v přírodě, je proto třeba nutná příprava učitelů, vedoucích, 
instruktorů a organizátorů, jež mají potřebné znalosti a ovládají potřebné 
dovednosti a techniky.

Z rozboru literatury je zřejmé, že v posledních letech nejvíce publikací týka-
jících se výchovy v přírodě publikují v ČR učitelé a jejich spolupracovníci na 
Katedře sportů v přírodě FTVS UK. Snaha přiblížit se diskutované tematice 
se odrazila i v názvu jednoho z oddělení katedry Turistiku, sportů a výchovy 
v přírodě, které připravilo učebnici Turistika a sporty v přírodě: Přehled zá-
kladních znalostí a dovedností pro výchovu v přírodě (Neuman et al., 2000). 
Jedna z prvních kapitol je věnována výchově v přírodě. Při její charakteristice 
vychází autorský kolektiv opět z prací S. Priesta (1986).

V dalším období jsme se snažili vyzvednout české předpoklady k modernímu 
pojetí výchovy v přírodě na mezinárodním poli. Autorský kolektiv J. Neuman, 
I. Turčová a A. J. Martin  v posledních 20 letech publikoval desítky článků 
a příspěvků na konferencích (např. Martin et al., 2007, 2016; Neuman et al., 
2018). Hlavní tematikou byla česká historie pobytu v přírodě, české pojetí 
turistiky, propagace českého přístupu k hrám a tvorbě programů, tzv. dra-
maturgii. Snažili jsme se také předávat naše zkušenosti z mnohaleté přípra-
vy a vedení kurzů, které by svojí skladbou mohly představovat alternativu 
ke kurzům Outward Bound.
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Téma výchovy v přírodě jsme zařazovali na pořad každé z devíti konferencí 
International Mountain and Outdoor Sports Conference (IMOSC, 2004, 2005, 
2006, 2008, 2010, 2012, 2014, 2016, 2018), kterých se zúčastnili odborníci 
z mnoha světových univerzit.

Řada našich publikací v posledních letech se přímo dotýká výchovy v pří-
rodě. Terminologií související s výchovou v přírodě se obšírně zabývala ve 
svých publikacích od roku 2005 I. Turčová. K terminologické tematice se 
v kvalitativních rozhovorech vyjadřovali britští a čeští odborníci v oblasti vý-
chovy v přírodě. Ukázalo se, že je téměř nemožné přijmout jednu všeobecně 
uznávanou deϐinici výchovy v přírodě. Pro akademické pracovníky je však 
nutné porozumět jiným přístupům, které jsou ovlivněny historickými, geo-
graϐickými, kulturními i společenskými poměry té které země.

V dalších studiích (Neuman, 2011, 2013a, 2013b) analyzujeme několik za-
hraničních variant formulování zaměření a hodnocení výchovy v přírodě. 
Konstatujeme, že dobře vedené programy výchovy v přírodě splňují poža-
davky na kvalitní náplň volného času a také souzní s učebními programy tě-
lesné výchovy, osobnostní a sociální výchovou i výchovou environmentální. 
Naznačujeme, že programy výchovy v přírodě lze také propojit s výukou dal-
ších předmětů, jako je biologie, geograϐie, historie a další.

V dalších příspěvcích (Neuman, 2015, 2019) se zamýšlíme nad koncepcí vý-
chovy v přírodě a obracíme se ke kapitole, kterou napsal pro Pedagogickou 
encyklopedii J. Pelikán (2009). Při vysvětlování vlivu výchovy Pelikán zdůraz-
ňuje nepřímé pedagogické působení, které spočívá v tom, že v programech 
vytváříme problémové situace, do jejichž řešení zapojují žáci rozhodovací 
procesy, které jsou provázeny jejich emočními reakcemi a pedagog by měl 
zpětnou aferentaci žáků doprovázet reϐlexí.

2 Vybrané zahraniční koncepce výchovy v přírodě
Jednu z prvních rozsáhlých monograϐií věnovaných výchově v přírodě (out-
door education) napsal americký pedagog J. W. Smith (1955).

První vážný pokus o deϐinici publikovali G. E. Donaldson a L. E. Donaldson 
(1958). Shodují se v tom, že termín výchova v přírodě (outdoor education) je 
běžně používaný ve dvou významech:

• jedná se o zkušenosti nabyté učením se v přírodním prostředí;
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• o vědomosti a zkušenosti získané pro zvládnutí dlouhodobějšího pobytu 
a pohybu v přírodě.

Je to tedy učení se životem v přírodě (education in the outdoors) a také učení 
se pro život v přírodě (education for the outdoors). Tyto dvě součásti či fáze 
výchovy v přírodě se dle názorů autorů neustále prolínají. Nejprve se musí 
získat zkušenosti a prožitky, které mohou změnit určitý životní postoj. Pak 
nastupuje učení se dovednostem, které umožní život nebo dokonce přežití 
v náročných podmínkách divoké přírody. Těchto dovedností se využívá také 
pro oddech a rekreaci. V tomto pojetí může být pod termín zahrnuto mnoho 
aktivit v přírodě od rybolovu po horolezectví, stejně tak široký záběr může 
mít poznávání přírody prostřednictvím mnoha vědních oborů od biologie 
ke geologii.

Později J. W. Smith (1963) navrhl další charakteristiku výchovy v přírodě. 
Podle nich lze popsat výchovu v přírodě jako education in, což předpokládá 
využití všech přírodních zdrojů pro učení a výchovu. Dále je třeba uvažovat 
o education for, to znamená zaměřit se na ochranu přírody a učit se doved-
nostem ve sportech i dalších aktivitách. Slovní spojení about the outdoors 
naznačuje směry učení, vztahy člověka a přírody i využívání jiných oborů.  
Education through outdoors naznačuje, že učení a výchovu lze podporovat 
skrze aktivity v přírodě, což se blíží jedné z myšlenek Kurta Hahna, který 
v prvních letech školy Outward Bound zdůrazňoval, že kurzy u moře nejsou 
zaměřeny jen na výuku jachtingu, neboť činnosti na moři používá především 
jako prostředek výchovy.

Jiný pohled uplatňují D. R. Hammerman a kol. (l985), kteří akceptují výchovu 
v přírodě (outdoor education) v několika směrech:

• jako učení, proces probíhající v jiném prostředí než ve třídě či posluchárně;

• jako proces získávání dovedností prostřednictvím pohybu a pobytu 
v přírodě;

• i jako sociální rozvoj umožněný prací v malé skupině osob.

První komplexní model výchovy v přírodě (outdoor education) publikoval 
S. Priest (1986). Upozornil na to, že téměř 30 let se nikdo nepokusil podat 
zdůvodněnou deϐinici výchovy v přírodě. Kritizoval dříve publikované deϐi-
nice (Donaldson & Donaldson, 1958; Hammerman et al., 1985; Smith, 1963).



36 Vývoj koncepce výchovy v přírodě v kontextu vývoje …

Na modelu stromu ukázal široké souvislosti výchovy v přírodě. Proces učení 
a výchovy se opírá o přímé prožitky a zkušenosti získávané v přírodním pro-
středí. Je to multidisciplinární oblast. Nejedná se pouze o učení se o přírodě, 
jde o to, že zde velkou roli hraje také sociální prostředí, ve kterém se tato čin-
nost provádí. Nejedná se jen o službu přírodě, je zde také snaha o nezávislé, 
svobodné učení, uvažování a samostatné řešení problémů.

Ve spleti těchto vazeb lze charakterizovat několik základních spojení:

Interpersonální vztahy se týkají vazeb mezi lidmi, můžeme sem začlenit 
umění spolupráce, komunikace a rozvoj vzájemné důvěry mezi členy sociální 
skupiny.

• Intrapersonální vztahy se obracejí k jednotlivci, jedná se zde o rozvoj 
samostatnosti, sebedůvěry, sebepojetí a o poznání vlastních schopností 
a hranic.

• Ekosystemické vztahy vyjadřují dynamiku a vzájemné propojení všech 
prvků ekosystému (přenos energie, síly přírody, závislost organismů).

• Ekistické vztahy vyjadřují interakci člověka s jeho prostředím. Jde o jeho 
působení na přírodní zdroje a zpětné působení kvality prostředí na kva-
litu života společnosti.

Historicky lze vysledovat dva směry uvnitř výchovy v přírodě, z nichž každý 
je zaměřen na rozdílný pár vztahů.

Prvním z nich je dobrodružná výchova (adventure education) zahrnující 
aktivity v přírodě tradičně zaměřené na intrapersonální a interpersonální 
vztahy. Cíle jsou zde dosahovány úspěšným překonáváním výzev v divoké 
přírodě (nejen zde).

Environmentální výchova (environmental education) pak zahrnuje ekologic-
ké programy zaměřené na ekosystemické a ekistické vztahy. Cíle je dosaženo 
ve změně životního způsobu, který respektuje nezávislé vztahy všech živých 
tvorů a citlivou službu Zemi.

Vztahy, které se vyskytují v oblasti výchovy v přírodě, si můžeme demon-
strovat na názorném příkladu: představme si, že výchova v přírodě je vel-
kým vzrostlým stromem (viz obr. 1). Listy tohoto stromu můžeme přirovnat 
k procesu zkušenostního učení. Tyto listy využívají procesů fotosyntézy, aby 
načerpaly energii ze slunce a přijímaly podpůrné látky ze vzduchu a půdy. 
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Vzduch pak představuje obsah vzdělání, na kterém je program výchovy 
v přírodě založen a stejně jako v případě listů dochází i zde k výměně in-
formací mezi procesem učení (listy) a obsahem vzdělávání. Strom je pevně 
zakotven svými kořeny v zemi. Země představuje smysly a tři oblasti učení. 
Zkušenostní proces učení směřuje od těchto smyslů a oblastí do kořenů, kde 
se výsledky učení ukládají.

Uvedená metafora naznačuje, že výchova v přírodě obvykle zahrnuje oba 
směry: dobrodružný i ekologický. Smíšené bývají i vztahy. Smíšený přístup 
k výchově v přírodě proto můžeme pokládat za nejúčelnější.

Naznačené vztahy nicméně mohou vychovateli či vedoucímu pomoci rozpo-
znat, které hlavní cíle chce ve své práci sledovat. Těmto cílům pak musí při-
způsobit prostředí, program i metody práce.

Obrázek 1

Oblast výchovy v přírodě na modelu stromu

Pozn. (upraveno dle Priest, 1986)
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Další pracovní verzi konceptu výchovy v přírodě (outdoor education) popsali 
významní britští autoři P. Higgins a C. Loynes (1997). Na školení pro skotské 
vůdce v přírodě připravili názorný obrázek, na kterém chtěli dokumentovat, 
že výchova v přírodě není volně měnící se termín závislý na tom, kdo o něm 
zrovna hovoří. Přesvědčili se, že nastal čas, kdy je třeba ukázat, že výchova 
v přírodě má vlastní okruh znalostí, který je mezinárodně uznáván. Výchova 
v přírodě je podle nich oborem, který čerpá svoje pracovní zaměření ze tří 
okruhů. Prvním okruhem jsou aktivity v přírodě v širokém slova smyslu, 
dalším okruhem je environmentální výchova a třetím okruhem je sociální 
a osobnostní růst.

Uvedené zdroje (okruhy) musí vedoucí programů výchovy v přírodě respek-
tovat a ve skladbě programů využít. Je nezbytné, aby veškerá činnost respek-
tovala také příslušná bezpečnostní pravidla. Dále je zřejmé, že rozhodnutí 
a hodnocení, která jsou činěna v intimním prostředí akce, nejsou nikomu ve-
řejně svěřována. Je to také jeden z důležitých rysů profesionality.

Oceňujeme návrh kolegů z Velké Británie. Často se nám osvědčil při osvět-
lování víceoborového pojetí výchovy v přírodě. Schéma je názorné, i když 
si uvědomujeme míru zjednodušení, zvláště při objasňování osobnostního 
a sociálního rozvoje.

Obrázek 2

Rozsah a zacílení výchovy v přírodě

Pozn. Upraveno dle Higgins & Loynes, 1997.
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Zpracování novější americké koncepce výchovy v přírodě (outdoor educa-
tion) je příkladem spolupráce mezi odborníky několika univerzit a envi-
ronmentálních center. Gilbertson a kol. (2006, 2022) navrhují v podstatě 
stejné schéma jako britští autoři, přičemž připouštějí v jednotlivých oblas-
tech další činnosti.

Oblasti, jako jsou ekologické vztahy, aktivity v přírodě i osobnostní rozvoj, do-
plňují o novější trendy prosazované v průběhu času v americké praxi i teorii. 
Při popisu jednotlivých částí nedávají autoři čtenářům bližší informace, proč 
tyto oblasti doplnili a jakou má doplněk roli. Lze to však vyčíst z podrobných 
charakteristik jednotlivých částí schématu uváděných v obsáhlé publikaci.

Podle tohoto přístupu lze v konceptu výchovy v přírodě počítat s ekoturis-
tikou i dobrodružnou výchovou, připouštějí propojování ekologických vzta-
hů s formální environmentální výchovou a přidávají další typicky americký 
směr činnosti, a to interpretaci. Interpretace (výklad) je samostatným stu-
dijním oborem. Má přibližovat návštěvníkům historické procesy v přírodě 
i v kulturním životě. Jde o výchovnou aktivitu, která má za úkol odhalit vý-
znam a vztahy využívající originální objekty, které vidí návštěvníci na vlastní 
oči, a mají tak prožitky z první ruky. Není to pouhá informace, nýbrž odhalo-
vání souvislostí na základě informací. Někteří považují interpretaci za umění. 

Návrh představuje pragmatický počin rozšiřující záběr výchovy v přírodě, 
neboť v předcházejícím americkém vývoji došlo taktéž k posunu od tábor-
nických programů k široké oblasti znalostí a dovedností souvisejících s ny-
nější výchovou v přírodě.

Výchova v přírodě (outdoor education) není ve světě jen nějaký zapomenutý 
směr či odnož zkušenostního učení. Více než 50 let probíhá rozvoj tohoto 
směru. Současně probíhají mnohé změny, které jsou patrné především v USA 
a Velké Británii, tedy v zemích s nejdelší tradicí výchovy v přírodě. V mezi-
národním měřítku probíhají změny, které naznačují, že se konstituuje obor, 
který si zasluhuje pozornosti odborníků z mnoha oblastí.

Tento obor řeší vliv programů výchovy v přírodě na účastníky, adaptuje mno-
hé teorie (Neill, 2010) z oblasti věd o sportu, z rekreologie, pedagogiky, psy-
chologie, sociologie, managementu, biologie i terapie. Je to vskutku víceobo-
rový koncept, který se může dále rozvíjet díky výměně informací a vzájemné 
spolupráci. Ustavují se odborná fóra a různé typy koalic a asociací. Stále se 
udržují v mnoha zemích odborné specializované časopisy a zvětšuje se zájem 
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i o studijní programy spojené s výchovou v přírodě a výchovou dobrodruž-
nou. Příklady organizací, časopisů a studijních programů uvádíme níže.

Obrázek 3

Schéma koncepce výchovy v přírodě

Pozn. VP – výchova v přírodě (upraveno dle Gilbertson et al., 2006).

2.1 Odborné organizace
Výchova v přírodě má především v anglicky mluvících zemích mnoho koalic, 
asociací či výborů (tabulka 1). Je to velká příležitost pro odbornou diskusi 
v národním i mezinárodním měřítku.

V této souvislosti je nám líto, že iniciativy pro založení určitého typu asociace 
vzniklé koncem 20. století v ČR zůstaly jenom na papíře a v myslích několika 
entuziastů. Stále máme šanci účastnit se jednání, které nyní v rámci EU na-
bízí European Network of Outdoor Sports (ENOS) nebo European Institute 
for Outdoor Adventure Education and Experiential Learning (EOE Network). 
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Tabulka 1

Přehled důležitých mezinárodních organizací ve výchově v přírodě

Organizace Stát (rok vzniku)
American Camp Association (ACA) /dříve American Camping 
Association/

USA (1910)

Outward Bound (OB) UK (1941)
National Outdoor Leadership School (NOLS) USA (1965)
New York State Outdoor Education Association (NYSOEA) USA (1968)
Institute for Outdoor Learning (IOL) UK (1970 NAOE, 1998 

AfOL, 2001 IOL)
Project Adventure (PA) USA (1971)
National Society for Experiential Education (NSEE) USA (1971)
Association for Experiential Education (AEE) USA (1977)
Wilderness Education Association (WEA) USA (1977)
American Recreation Coalition (ARC) USA (1979)
Experientiel – Experiential Learning / Outdoor Education France Francie (1986)
Coalition for Education in the Outdoors (CEO) USA (1987)
Friluftslivrådenes Landsforbund (FRIFO) – Spolkový svaz 
komunálních rad friluftslivu

Norsko (1989)

Institut für Erlebnispädagogik Německo (1990)
Center šolskih in obšolskih dejavnosti (CŠOD) – Centrum pro školy 
a výchovu v přírodě

Slovinsko (1992)

Association of Outdoor Recreation and Education (AORE) USA (1993)
Initiative Outdoor-Aktivitäten (IOA) Rakousko (1993)
National Centre for Outdoor Education (NCU) – součást Faculty of 
Education, Linköping University

Švédsko (1993)

European Institute Outdoor Adventure Education and Experiential 
Learning (EOE)

Evropa, registrován 
v Německu (1996)

Outdoors New Zealand (ONZ) Nový Zéland (1997)
Outdoor Education Australia (OEA) Austrálie (2006)
Seikkailukasvatus – National Adventure Education Network Finsko (2007)
The European Network of Outdoor Sports (ENOS) Evropa (2013)
Pracownia Nauki i Przygody Polsko (2014)
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2.2 Specializované časopisy
Odborné a vědecké časopisy, které zahrnují výsledky výzkumných studií, 
jsou velmi prospěšné pro rozvoj každého studijního i profesního směru 
(tabulka 2).

Velmi kvalitní studie publikují časopisy Journal of Adventure Education and 
Outdoor Learning (JAEOL) nebo Journal of Experiential Education (JEE). Oba 
mají zkušenou redakční radu a kvalitní skupinu oponentů, do které jsou jme-
nováni odborníci z UK, USA, Kanady, Austrálie i Nového Zélandu. JAEOL vydá-
vá britská organizace Institute for Outdoor Learning a JEE vydává americká 
Association for Experiential Education.

Stále vznikají časopisy nové. Výchova v přírodě má specializované časopisy 
i v Kanadě, Austrálii, na Novém Zélandě nebo ve Finsku. Registrujeme trend, 
kdy se k názvu časopisu pro výchovu v přírodě přiřadí environmentální či 
ekologická výchova. Takto například změnil název v roce 2016 australský ča-
sopis Journal of Outdoor Education na Journal of Outdoor and Environmental 
Education.

V Evropě se nyní podobnou tematikou zabývá také německý časopis Erleben 
und lernen, který reaguje na teoretické i praktické problémy spojované 
s Erlebnispädagogik.

V ČR již řadu let vychází časopis Gymnasion, kde se velmi často objevují člán-
ky, ve kterých nacházíme souvislosti s výchovou v přírodě. Dalším odbor-
ným časopisem je Journal of Outdoor Activities, který vydává Univerzita Jana 
Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem.

Tabulka 2

Odborné časopisy zabývající se výchovou v přírodě

Časopis Země (vydavatel)
Journal of Experiential Education (JEE) USA (Association for Experiential Education, od 1978)
Pathways – The Ontario Journal 
of Outdoor Education

Kanada (od 1989)

Journal of Outdoor and Environmental 
Education (JOEE), dříve Australian 
Journal of Outdoor Education (AJOE)

Austrálie (Outdoor Council Australia, 1995–2015 
AJOE, od 2016 JOEE)

Journal of Adventure Education and 
Outdoor Learning (JAEOL)

Velká Británie (Institute for Outdoor Learning, 
od 2000)



43Jan Neuman, Ivana Turčová, Tomáš Brtník

Časopis Země (vydavatel)
New Zealand Journal of Outdoor 
Education (NZJOE)

Nový Zéland (od 2002)

Journal of Outdoor Recreation, 
Education and Leadership (JOREL)

USA (od 2009)

Taproot Journal USA (Coalition for Education in the Outdoors)
Horizons UK (Institute for Outdoor Learning)
Research in Outdoor Education (ROE) USA (Coalition for Education in the Outdoors, od 2014)
Journal of Health, PE, Recreation 
and Dance (JOHPERD) – sekce 
pro výchovu v přírodě

USA

Erleben und lehren Německo
Zeitschrift für Erlebnispädagogik Německo

2.3 Studijní programy
Výchova v přírodě se od počátku 70. let 20. století stala i součástí univer-
zitních studijních programů v různých částech světa (Neuman, 2013a). 
Vysokoškolské vzdělání ve výchově v přírodě lze získat především v ang-
licky mluvících zemích (USA, UK, Kanada, Austrálie). V USA, UK a Austrálii 
jsou akreditována také doktorská studia. Postupně se však objevují studijní 
programy v Německu (Univerzita v Marburgu). Programy blížící se koncep-
ci výchovy v přírodě najdeme ve Švédsku (Dahlgren & Szczepanski, 1998), 
Norsku (Liedtke & Lagerström, 2007), Dánsku (Bentsen, 2009) a také v ČR 
na FTVS UK od 1992, na UPOL FTK v Olomouci (Katedra rekreologie) od roku 
1994 a na PF UJEP v Ústí nad Labem od roku 2000.

Zajímavé informace se týkají rozvoje studijních programů ve Velké Británii. 
Tam dochází k nabídce poměrně velkého počtu studijních oborů spojených 
s dobrodružným pobytem v přírodě. Roste počet oborů, které jsou spojovány 
s manažerskou a obchodní činností.

V následující tabulce (tabulka 3) uvádíme obory, které jsou spojeny s akre-
ditacemi za posledních 10 let; situace se rychle proměňuje, změny se budou 
týkat hlavně Velké Británie, která opustila EU.
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Tabulka 3

Univerzity nabízející magisterské a doktorské programy zahrnující převážně 
tematiku výchovy v přírodě

University of New Hampshire USA
Texas AM University USA
Prescott College, s důrazem na adventure education USA
Plymouth State College, navazující na Project Adventure USA
Minnesota State University, se zaměřením na experiential education a s rozsáhlou 
tematikou výchovy v přírodě

USA

Indiana University, s hlavním zaměřením na outdoor recreation / therapeutic 
recreation a s významným vlivem výchovy v přírodě

USA

University of Edinburgh Scotland, Moray House School of Education and Sport UK
University of Cumbria UK
Shefϐield Hallam University, s hlavním důrazem na outdoor management 
development

UK

University of Woollongong Australia
Victoria University Australia
University of South Australia Australia
Latrobe University, sledující také komerční využití v rámci outdoor and nature 
tourism

Australia

Lakehead University, propojující outdoor and ecological experiential education Kanada

3 Vymezení výchovy v přírodě v ČR
Na základě rešerše literatury a našeho zhodnocení současných zkušeností 
z praxe v ČR se pokusíme vymezit výchovu v přírodě v ČR.

V současné době je nám blízká koncepce, kterou publikovali američtí kolego-
vé Gilbertson a kol. (2006, 2022). Hovoří o aktivním tělesném pohybu v pří-
rodě. Oblast ekologické výchovy vidí autoři v širším pohledu ve vztahu k vý-
chově environmentální. Osobnostní rozvoj spojují s ochranou a poznáváním 
přírody stejně jako se schopností interpretovat poznatky z přírody, krajiny 
i historie, což je blízké našemu pojetí turistiky. Hraničním polem jsou různé 
formy ekoturistiky.

Pro české pojetí výchovy v přírodě je zajímavá zmínka o oblasti, kde se protí-
nají aktivity v přírodě s osobnostním rozvojem; tyto činnosti zařazují autoři 
do okruhu dobrodružné výchovy. Mnoho našich i českých programů do této 
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oblasti spadá. Často bychom je mohli nazvat dobrodružnou výchovou v pří-
rodě (outdoor adventure education).

Je třeba dodat, že všechny součásti programů výchovy v přírodě předpokládají 
aktivní účast žáků i učitelů (účastníků a vedoucích). Programy jsou založeny 
na získávání bezprostředních prožitků a přímých zkušeností. Samozřejmou 
součástí je hledání a skládání vhodných aktivit, volba odpovídajících metod 
a technik i posuzování zpětnovazební odezvy účastníků. Na procesy vlastní 
výchově v přírodě lze nahlížet pod zorným úhlem experiential education, kdy 
získáváme nové prožitky a zkušenosti díky vlastní praktické činnosti.

Jak už jsme konstatovali dříve (Neuman, 2015), výchova v přírodě je postup, 
který připomíná pedagogickou teorii nepřímého výchovného působení. 
Učitel či vychovatel vytvářejí situace podporující rozhodovací procesy žáků 
doprovázené emotivními reakcemi. Silné prožitky se pak za pomoci zpětných 
diskusí přetvářejí v přímé zkušenosti.

K takové charakteristice výchovy v přírodě se přikláníme. Vede nás k tomu 
zhodnocení současných zkušeností z praxe, ve které stále kloubíme turistiku, 
sporty a aktivity v přírodě s pobytem, cvičením a hrami v přírodě i ekologií.

Nově musíme začlenit do modelu kreativní tvorbu (zarámování aktivit, hraní 
rolí, dramatizace kurzovních příběhů aj.) inspirovanou pohybem a pobytem 
v přírodě, což považujeme v kontextu zahraničních koncepcí za původní, čes-
ký vklad.

Kurzovní či bloková výuka spojená s pobytem v přírodě byla vždy považová-
na za plnohodnotnou výuku, která vyžaduje tvůrčí přístup učitelů i studentů.

Následující obrázek shrnuje náš návrh vymezení výchovy v přírodě v České 
republice.

4 Závěr
Výchova v přírodě je samostatná odborná disciplína. Učení a nové zkušenosti 
se opírají o bezprostřední, přímé prožitky účastníků vzdělávacího a výchov-
ného procesu. Úzce tedy souvisí s oblastí zážitkové pedagogiky či zkušenost-
ního učení.
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Výchova v přírodě není odtržená od života. Ve školách a organizacích se po-
dílí na osobnostním rozvoji a sociální výchově. Zaměření programů pomá-
há udržitelnému využívání přírodních zdrojů. Programy a proces výchovy 
v přírodě přispívají k sociálnímu a emocionálnímu rozvoji mladých lidí a jsou 
silným impulsem pro zdravý životní styl (kvalita života, kondice, wellness). 
Výchova v přírodě vyžaduje interdisciplinární přístup.

Obrázek 4

Vymezení výchovy v přírodě

Výzkumy prokazující působení programů výchovy v přírodě na rozvoj 
osobnosti mladých lidí (Bartůněk, 2008; Bunting, 2005; Louv, 2005; Neill 
& Richards, 1998; Neuman et al., 2013) by měly vést k podpoře tohoto směru 
výchovného působení ve vzdělávání pedagogů i vychovatelů.

Takto široce koncipovaná výchova v přírodě může být komplexní. Musíme 
usilovat o to, aby všechny role přírody dostaly příležitost účastnit se na pro-
cesu výchovy v přírodě. Měli bychom vést lidi, aby pro ně nebyla příroda jen 
kulisou, mělo by jim záležet na tom, kde a proč se pohybují. Pokud nám příro-
da nahrazuje tělocvičnu, nic nám nebrání věnovat větší pozornost místu, kde 
se pohybujeme, a dodržovat šetrný přístup k přírodnímu prostředí.
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Ve vyspělých zemích registrujeme stále častější využívání přírody pro 
ozdravné programy, pro terapii i hledání míst, která nás nutí k zamyšlení. 
Měli bychom se naučit chápat přírodu jako náš domov, kde budeme čerpat 
další inspiraci pro rozvoj a šťastný život, k tomu nás může inspirovat norský 
friluftsliv, jak o něm hovoří jeden ze zakladatelů studijních programů na vy-
sokých školách Nils Faarlund (Faarlund, 2009).

Na závěr musíme konstatovat, že jsme se mohli dotknout jen malé části pro-
blémů, které je třeba v dalším rozvoji výchovy v přírodě v České republice 
řešit. Rozvoj výchovy v přírodě by si, stejně jako jiné problémy, zasloužil od-
borné diskusní fórum a týmové řešení problémů. Nemůžeme zůstat jen u se-
pisování naší skvělé dávné i nedávné minulosti. Potřebujeme výzkumné pro-
věřování úspěšnosti a efektivnosti programů pro různé populační skupiny.
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Development of the concept of education in nature 
in the international context, and its deϐinition 

in the Czech Republic
Abstract: Interest in ‘education in nature’ in the Czech academic sphere has begun to 
rise with the accreditation of study specializations or programmes under the names 
“Outdoor activities” or “Outdoor education”, or the inclusion of subjects of similar 
names into university study programmes. The aim of this review is to introduce the 
development of the concept of education in nature, výchova v přírodě, in the Czech 
environment using the background of international literature and outdoor contexts. 
Selected theories of outdoor learning are analysed and evaluated. We then try to 
deϐine ‘education in nature’ in the Czech Republic. Comparing the focus of our work 
with different theories internationally, we found similarities to the outdoor and 
environmental education, and personal and social development focus of Gilbertson 
et al. (2006, 2022).

Keywords: outdoor activities, environmental education, personal and social 
development, outdoor learning



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


